

**MERSİN İLİ, ÇAMLIYAYLA İLÇESİNE BAĞLI KİSECİK  
KÖYÜNÜN SOSYAL, EKONOMİK VE KÜLTÜREL  
YAPISI İLE ORMAN-HALK İLİŞKİLERİ**

Social, Economic and Cultural Structure in Kiseçik Village of  
Mersin Province, Çamlıyayla District and  
Its Relations with Forest Resources

**Ersin YILMAZ**

**Doğu Akdeniz Ormancılık Araştırma Enstitüsü**

Eastern Mediterranean Forestry Research Institute

P.K.: 18 33401 TARSUS

---

**DOĞU AKDENİZ ORMANCILIK ARAŞTIRMA MÜDÜRLÜĞÜ**

**DOA DERGİSİ (Journal of DOA)**

Sayı:10 Sayfa: 77-99 Yıl: 2004

---



## KISA ÖZET

Bu araştırma Mersin ili, amlıyayla ilçesine baėlı Kisecik köyünün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısını ve orman kaynakları ile ilişkilerini ortaya koymak üzere gerçekleştirilmiştir. Bu doğrultuda köy için bir bilgi formu hazırlanmış ve doldurulması sağlanarak köyün özellikleri belirlenmiştir.

Böylece köy hakkında genel bilgiler yanında, köyün yerleşme ve mesken şekilleri, nüfus ve nüfus hareketleri, eğitim durumu, toplumsal yapısı, ekonomik yapısı, tarımsal girdi kullanımı, altyapı ve kamusal hizmetleri, yayla ve yaylacılık faaliyetleri, orman kaynakları ile ilişkileri ve mevcut sorunları ortaya konmuştur. Bu bilgiler, Ormancılık ve Tarım Politikalarının belirlenmesi çalışmaları için faydalı olabilecektir.

---

**Anahtar Kelimeler:** Köy Monografisi, Orman Kaynakları, Mersin ili, Kisecik Köyü.

## ABSTRACT

This study was carried out in Kisecik village of amlıyayla district at the Mersin Province. Information form was prepared in order to determine social, economic and cultural features of this village, and its relations of forest resources.

General information, settling and construction cooperatives, population and migration, education, social structure, economic structure, agricultural input uses, infrastructure and public services, activities in uplands, relations with forest resources, different problems in the village were presented. These data may be useful in determining Forest and Agriculture Policy.

---

**Key Words:** Village Monograph, Forest Resources, Mersin Province, Kisecik Village.



## 1. GİRİŞ

Monografik nitelikteki köy arařtırmaları ve orman-halk iliřkilerinin tespiti, Ormancılık ve Tarım Politikaları için faydalı bilgiler ortaya koymaktadır. Bu nedenle köylerin sosyal, ekonomik ve kültürel yapıları ile orman-halk iliřkilerinin tespiti, önemli bir konu olarak düşünölmelidir.

Bu bağlamda Mersin ili, Çamlıyayla ilçesine baęlı Kisecik köyü arařtırma bölgesi olarak seçilmiş ve bu köyün sosyal, ekonomik ve kültürel durumunu tespit etmek ve köydeki halkın orman kaynakları ile olan iliřkilerini ortaya koymak amacı ile bu çalıřma gerçekleştirilmiştir.

## 2. MATERYAL VE YÖNTEM

Kisecik köyünün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısı ve orman-halk iliřkilerinin belirlenmesi amacı ile 188 sorudan oluřan bir “*Köy Bilgi Formu*” hazırlanmıştır. 2003 yılı Ocak ayında köyde köy muhtarı, azaları, kooperatif başkanları, öğretmen, imam ve dięer bazı kiřilerden oluřan bir grup ile köy kahvesinde yüz yüze görüşme yoluyla bu formun doldurulması saęlanmıştır.

Bu bilgi formu yanında, köyde yapılan gözlemler ile tarım ve nüfus istatistiklerine yönelik çalıřmalardan da faydalanmak suretiyle Kisecik köyünün sosyal, ekonomik ve kültürel yapısı ve orman-halk iliřkilerine yönelik bilgiler toplanmıştır.

Böylece elde edilen bütün bilgilerin tasnif ve analizleri yapılmıř ve sonuçlar ařaęıdaki her bir alt bařlıkta açıklandığı şekilde ortaya konmuřtur.

### **3. BULGULAR**

#### **3.1. Köy Hakkında Genel Bilgiler**

Kisecik köyü, bağlı olduğu Çamlıyayla ilçesine 18 km uzaklıkta bir orman içi köydür. Kendisine en yakın köy olan Boztepe köyüne uzaklığı 6 km'dir. Köyün yerleşim tarihi bilinmemekle birlikte, 1954 yılında Sebil kasabasından ayrılarak Muhtarlık olmuştur. Köyde mahalle bulunmamaktadır. Yamaç üzerine kurulu olan köyün denizden yüksekliği 650 m'dir. Köyde arazi ve orman kadastro çalışmaları tamamlanmıştır.

Kisecik köyünün doğal kaynakları arasında Cehennemdere nehri ile Çarkini mağarası ve Samanini mağarası sayılabilir. Öte yandan köy sınırları dahilinde bir adet ören yeri, köyün kültürel kaynağını oluşturmaktadır.

#### **3.2. Yerleşme ve Mesken Şekilleri**

Kisecik köyü, toplu yerleşim özelliği göstermektedir. Köyde tamamı dolu olmak üzere 117 mesken bulunmaktadır. Köydeki meskenlerin, yaklaşık % 80 kadarının tapusunun bulunduğu ifade edilmiştir. Meskenler daha çok 2 katlı olup, inşaatlarında kullanılan malzemeler önem sırasına göre tuğla, taş ve ahşaptır.

#### **3.3. Nüfus ve Nüfus Hareketleri**

Kisecik köyünün 1970-1997 yılları arasındaki nüfus değişimleri Tablo 3.11'de sunulmuştur.

**Tablo: 1- Kisecik Köyü Nüfusundaki Değişimler (1970-1997) (D.İ.E., 1973, D.İ.E.; 1977; D.İ.E., 1981; D.İ.E., 1986, D.İ.E., 1991; D.İ.E., 1999).**  
Table: 1- The Changes of Population in Sarıkavak Village.

<b>Sayım Yılları</b>	<b>Nüfus (kişi)</b>	<b>Nüfus Endeksi</b>
1970	197	100,00
1975	218	110,66
1980	238	120,81
1985	221	112,18
1990	254	128,93
1997	249	126,40

Buna göre Kisecik köyünün nüfusu 1970 yılından 1980 yılına kadar artarken, 1980-1985 döneminde gerileme göstermiştir. Daha sonra 1990 yılına kadar artan nüfus, 1990-1997 döneminde az da olsa yeniden gerilemiştir. Sonuçta 1970 yılında 197 kişi olan nüfus, yirmi yedi yıllık süre sonunda (1997 yılında) % 26,40'lık bir artış ile 249 kişiye ulaşmıştır. Bu nüfus, 375,7 kişi olan Türkiye orman köylerindeki nüfus ortalamasının (D.P.T., 2001) altındadır.

Kisecik köyünde, köyde oturmasına karşın sürekli olarak köy dışında çalışan kişi bulunmaz iken, köyde oturup geçici olarak köy dışında çalışan 10 kişinin bulunduğu belirtilmiştir. Bu kişiler, Aydın ve Kırşehir illerindeki baraj inşaatlarında çalışmaktadır.

Köyde son on yılda Tarsus ilçesi ve Mersin il merkezine 10 aile göç etmiştir. Bu ailelerin köyden göç nedeni, köydeki tarım topraklarının yetersizliği ve iş imkanlarının azlığıdır. Bu ailelerin reisleri göç ettikleri yerlerde devlet memuru, özel sektör ve devlet sektöründe işçilik, esnaflık ve tarım işçiliği işlerinde çalışmaktadır.

### **3.4. Nüfusun Eğitim Durumu**

Kisecik köyünde halen 1 imam ikamet etmektedir. Köydeki okur-yazar oranı % 90 dolaylarındadır. Köyde yüksek okul bitirmiş kişi mevcut değildir.

### **3.5. Toplumsal Yapı**

#### **3.5.1. Aile Yapısı**

Kisecik köyünde aynı çatı altında yaşayan ortalama aile üyesi sayısının 2,1 olduğu belirlenmiştir. Bu sayı, Türkiye ortalama hane büyüklüğü olan 3,7 kişinin (D.P.T., 2001) ve Türkiye kırsal kesimindeki ortalama hane büyüklüğü olan 6,2 kişinin (D.P.T., 1989) çok altında kalmaktadır.

#### **3.5.2. Köyde Söz Sahibi Kişiler**

Kisecik köyünde görüşme yapılan kişilere köy işlerinde etkisi olan kişileri önem sırasına göre belirtmeleri istendiğinde, bu konuda ilk sırada muhtar ve azaların olduğu ifade edilmiştir. Bunu kooperatif başkanı, köy imamı ve yaşlılar izlemektedir. Ayrıca köy işlerinde Orman İşletme Şefine de danışıldığı belirtilmiştir.

#### **3.5.3. Dirlik-Düzenlik**

Kisecik köyünde toprak paylaşımı, su paylaşımı, kan davası vb. konularında köylüler arasında bir anlaşmazlık olmadığı gibi, kadınlar, gençler ve çocuklar arasında da bir çatışma yaşanmamaktadır. Ancak komşu köylerden olan Boztepe köyü ile halen sınır anlaşmazlığı problemi bulunmaktadır. Köyde son on yılda az da olsa orman suçu ve arazi anlaşmazlığı nedenleri ile mahkemelik olanlar mevcuttur.

### **3.6. Ekonomik Yapı**

#### **3.6.1. Gelir Kaynakları**

Köyde elde edilen gelirler, önem sırasına göre meyvecilik, orman işçiliği, tavukçuluk, zeytincilik, başkasının tarlasında işçilik ve serbest ticaret faaliyetlerinden elde edilmektedir.

### 3.6.2. Bitkisel Üretim

Kisecik köyünde 200 dekar bahçe ve 20 dekar sebze arazisi bulunur iken, geri kalan köy arazisi tarlalardan oluşmaktadır. Buna karşılık köyde kavaklık-söğüt arazisi ile çayır-mera arazisinin bulunmadığı ifade edilmiştir. Köyde arazi sahiplerinin çeşitli nedenler ile işleyemediği arazi düzeyi yaklaşık 1000 dekar kadardır. Öte yandan köyün sulu tarım koşullarında işlenen arazisi 200 dekar iken, kuru tarım koşullarında işlenen arazisi ise 2500 dekadır.

Köyde 10 ailenin toprağı bulunmamaktadır. Buna karşılık yine 10 ailenin sahip olduğu toprak varlığı 51 dekardan daha fazla iken, geri kalan aileler 1-50 dekar arasında toprağı sahiptir. Köydeki ailelerin büyük bir kısmı küçük işletme (1-50 dekar) sahibi iken, sadece 10 aile orta büyüklükte işletme (51-200 dekar) sahibidir.

Kisecik köyünde tarımla uğraşan ailelerin işledikleri araziler tamamıyla kendilerine aittir. Köyde sürdürdükleri arazilerin bir kısmı veya tamamı kiralık, ortakçı veya yarıcı olan aile bulunmamaktadır.

Köydeki tarımsal ürün deseni incelendiğinde; 350 dekar buğday, 100 dekar bağ, 20 dekar domates, 300 dekar şeftali, 50 dekar kiraz, 30 dekar arpa ve 20 dekar Trabzon hurması ile yaklaşık 1300 adet zeytin ağacının olduğu anlaşılmaktadır.

Köylüler daha çok 4-5 parçalı tarım alanlarına sahiptir. Köyde yalnızca sulu arazi veya yalnızca kuru arazi sahibi aile bulunmaz iken, köylülerin tarım alanları hem sulu ve hem de kuru arazilerden meydana gelmektedir.

Kisecik köyünde görüşme yapılan kişilere *“köyünüzdeki tarımsal faaliyetlerde karşılaştığınız temel problemleri önem sırasına göre belirtiniz”* şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre köydeki tarımsal faaliyetlerde, en önemli sorun olarak sulama suyunun yetersizliği belirtilmiştir. Bu sorunu yakıt fiyatlarının yüksekliği, gübre fiyatlarının yüksekliği, tarım ilaçları fiyatlarının yüksekliği, arazilerin eğimli ve verimsiz olması ve tarımsal ürünlerdeki böcek, mantar, bakteri ve virüs zararları ile ilgili sorunlar izlenmektedir.

### **3.6.3. Hayvansal Üretim**

Köydeki hayvanların yiyecek ihtiyaçları sanayi yemleri ile samandan karşılanmaktadır. Bunun yanında hayvanlar orman içi açıklıklarda da otlatılmaktadır. Buna karşın ormanda yemlik yaprak yararlanması ile nadasa bırakılmış veya anızlı haldeki köy tarlalarında otlatma yapılmamaktadır.

Kisecik köyü sınırları içerisinde diğer yerlerden hayvan sürüleri getirilmemektedir.

Köyde yem bitkisi ekimine yeni başlanmış olup, 10 aile yem bitkisi yetiştirmektedir. Bu kapsamda 20 dekar kadar adi fiğ ekim alanı bulunmaktadır. Buna karşılık 50 aile dışarıdan hazır saman almaktadır.

Kisecik köyündeki hayvanların düzenli olarak aşılması ve veteriner denetimi bulunmaktadır. Öte yandan köyde Mizan isimli tavukçuluk firması ile bağlantılı olarak ticari amaçlı kümes hayvancılığı yapılmaktadır. Ancak bu şekilde ticari amaçlı arıcılık mevcut değildir.

Kisecik köyünde görüşme yapılan kişilere, köydeki hayvansal üretimde karşılaşılan temel sorunları sorulduğunda, cevap olarak en önemli sorunun yem fiyatlarının yüksekliği olduğu belirtilmiştir. Bu sorunu çayır/mera alanlarının yetersizliği, kredi temininde güçlükler ve kredi koşullarının ağırlığı ile veteriner hizmetlerinin pahalı olması sorunları takip etmektedir.

### **3.7. Tarımsal Girdi Kullanımı**

#### **3.7.1. Sulama**

Kisecik köyünde henüz yeterli sulama suyunun olmadığı belirtilmiştir. Bu konudaki engel, sulama sistemi ile ilgili alt yapının olmayışıdır.

### **3.7.2. Kredi**

Kisecik köyünde önem sırasına göre, sırasıyla Tarım Kredi Kooperatifleri, Halk Bankası ve ORKÖY kredileri kullanılmaktadır. Kredi alımlarında faiz oranlarının yüksekliği, kredi azlığı, kredi vadesinin çok kısa oluşu ve kefil istenmesi konularında sıkıntı yaşandığı ifade edilmiştir.

### **3.7.3. Tarımsal Alet ve Ekipmanlar**

Kisecik köyünde köylünün ortak kullanımında olan herhangi bir tarımsal alet ve ekipman mevcut değildir. Ancak köylülerde 8 adet traktör, 2 adet pulluk, 1 adet batöz, 15 adet çapa makinesi, 5 adet traktöre takılan ilaçlama aleti, 60 adet sırt tipi ilaçlama aleti, 60 adet motorlu testere ve 8 adet römork bulunmaktadır.

### **3.7.4. Pazarlama**

Kisecik köyünde üretilen buğday ve arpanın tamamı köylünün öz tüketiminde kullanılmakta ve satışı yapılmamaktadır. Buna karşın domatesin yarısından daha azı satılır iken, üzüm, zeytin ve Trabzon hurmasının ise yarısından daha fazlası satışa sunulmaktadır. Şeftali ve kirazın ise büyük bir kısmı satılmaktadır. Satılacak ürünler traktör ve kamyonlar ile köy merkezine getirilmekte ve burada yerel araçlara pazarlanmaktadır.

Hayvansal ürünlerden tavuğun tamamı satılır iken, sütün ise yarısından daha fazlası satılmaktadır. Bu ürünler ile birlikte yağ, peynir ve çökelek ürünleri köy merkezinde Tarsus ilçesinden gelen yerel araçlara pazarlanmaktadır.

### **3.8. Altyapı ve Kamusal Hizmetler**

#### **3.8.1. Ulaşım ve Haberleşme Araçları**

Merkez ilçe Çamlıyayla ilçesine uzaklığı 18 km olan Kisecik köyünün, bu ilçe ile bağlantısını sağlayan yolun tamamı asfalttır. Köy ile ilçe merkezi arasındaki ulaşım özel minibüsler ile sağlanmaktadır. Öte yandan köyde bulunan 10 adet kamyon, 6 adet traktör, 1 adet otobüs, 5 adet taksi, 2 adet minibüs ve 8 adet motosikletten hem ulaşımda ve hem de yük taşımacılığında yararlanılmaktadır. Köyde ulaşım açısından bir problem yaşanmamaktadır.

Kisecik köyünde yaklaşık 80 meskende telefon ve televizyon bulunduğu ifade edilmiştir. Haber alma ve eğlence açısından televizyon köylülerin günlük yaşantısında önemli bir rol oynamaktadır.

#### **3.8.2. Elektrik, İçme Suyu ve Kanalizasyon**

Kisecik köyündeki her meskende elektrik bulunmaktadır. Öte yandan köyde aydınlatma için yakacak kaynağı olarak da elektrik kullanılmaktadır. Elektriğin her meskende bulunması sonucu televizyon, buzdolabı vb. beyaz eşya kullanımı yaygınlaşmıştır.

Köyün içme suyu kaynağı Akmenekşeli pınarıdır. Meskenlerin tümünde su şebekesi bulunmaktadır. İçme suyu açısından köyde önemli bir problem söz konusu değildir.

Kisecik köyünde kanalizasyon alt yapısı mevcut değildir. Meskenlerin atık suları, meskenlerin yanında bulunan kuyulara bırakılmaktadır. Bazen Çamlıyayla ilçesinden gelen vidanjörler ile bu kuyular boşaltılmaktadır. Köydeki katı atıklar ise biriktirilerek, boş arazilerde veya tarlalarda yakılıp imha edilmektedir.

### **3.8.3. İlköğretim ve Eğitim Hizmetleri**

Kisecik köyünde okul bulunmamaktadır. Köyde ilköğretim için Çamlıyayla ilçesindeki Atatürk İlköğretim Okuluna taşınmalı eğitim yapılmaktadır. Halen köyden 29 öğrenci bu ilköğretim okuluna devam etmektedir.

Öte yandan köyden halen 3 öğrenci lise ve dengi okullarda, 4 öğrenci ise farklı yerlerdeki yüksek okullarda eğitim görmektedir.

Kisecik köyünde bugüne kadar okuma-yazma ve el sanatları konularında kurslar düzenlenmiştir. Köylüler özellikle süt inekçiliği konusunda kurs açılmasını istemektedir.

### **3.8.4. Sağlık Hizmetleri**

Kisecik köyünde sağlık evi veya sağlık ocağı mevcut değildir. Köydeki sağlık problemleri, önem sırasına göre ateşli hastalıklar, ishal ve dizanteri olarak ifade edilmiştir.

### **3.8.5. Kooperatif**

Köyde Kisecik Tarımsal Kalkınma Kooperatifi faaliyet göstermektedir. Bu kooperatifin kuruluş amacı, köyün kalkındırılmasını sağlamaktır. 1979 yılında kurulan kooperatifin halen 198 üyesi bulunmaktadır. Kooperatif ile üyeleri arasındaki iletişim, ilan ve duyurular yanında her yıl yapılan genel kurul toplantıları ve genel kuruldaki tartışmalar yolu ile sağlanmaktadır.

Yönetim Kurulundan ayrı olarak kooperatif yönetiminden sorumlu ayrı bir profesyonel müdür bulunmamaktadır. Öte yandan köy kooperatifinin yönetiminde, ihtiyaç bulunmaması nedeni ile, kooperatifçilik okulları mezunlarından faydalanılmadığı belirtilmiştir. Kooperatif başkanı ve muhtar ayrı kişiler olsa da, uyum içerisinde çalışmaktadırlar. Kooperatif başkanı 39 yaşında, ilkokul mezunu ve serbest meslek sahibi bir kişidir. Yönetim kurulunda sırasıyla 32, 29 ve 26 yaşında ikisi ilkokul ve birisi ortaokul mezunu olmak üzere 3 şoför ve 29 yaşında ilkokul mezunu ve

serbest meslek sahibi bir üye bulunmaktadır. Kooperatif herhangi bir üst kuruluşa bağlı değildir.

Köy kooperatifi bugüne kadar Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı tarafından denetlenmiş, ancak Denetleme Kurulunun belirlediği ve kanıtlanan herhangi bir usulsüzlüğe rastlanmamıştır.

Kooperatif üyelerine, bugüne kadar kooperatif faaliyetleri ile ilişkili olarak herhangi bir kuruluş tarafından eğitim hizmeti verilmemiştir.

Kisecik köyü kooperatifi, ortaklarına ihtiyaç kredisi vermekte ve iş kazasında yardımlar yapmaktadır. Kooperatif, ormancılık ile ilgili çalışmalarda bulunmaktadır. Bu kapsamda ortakları adına orman istihsalı işi almakta, ortaklarına orman istihsalı için gerekli ekipmanı sağlamakta, 34. madde haklarını pazarda satmakta, ağaçlandırma işleri almakta, ağaçlandırma sahalarında bakım işlerini yüklenmekte ve orman zararlıları (böcek, mantar vb.) ile mücadele işlerini almaktadır. Köy kooperatifi Orman İşletmelerinden 34. maddenin tanıdığı hak olarak aldığı malları, piyasada yakacak ve yapacak odun ticareti yapan tüccarlara satmaktadır. Kooperatif, bugüne kadar herhangi bir ORKÖY kredisi almamıştır.

Öte yandan Kisecik köyünde görüşme yapılan kişilerden köy kooperatifini kârlılık açısından değerlendirmeleri istendiğinde, kooperatifin ara sıra zarar eden bir kooperatif olduğu, ancak son 2 yıldır kâr ettiği şeklinde bir yanıt alınmıştır.

Köy kooperatifinin gelecek yıllara yönelik hedefleri olarak; mal ve hizmetleri çeşitlendirerek büyümek, benzer faaliyet gösteren diğer kooperatifler ile işbirliği içerisinde hareket etmek ve verimlilik artışı sağlamak belirtilmiştir. Kooperatif gelecek yıllarda süt inekçiliği, besi hayvancılığı ve halıcılık konularında faaliyetlere başlamayı hedeflemektedir.

Kisecik köyündeki görüşülen kişilere “köyünüz kooperatifinin sahip olduğu en önemli sorunları belirtiniz” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre kooperatifin en önemli sorunu, Orman Teşkilatından her yıl yeterince iş alınmamasıdır. Öte yandan kooperatife kredi desteği ve mali yardım veren kuruluşların yetersizliği şeklinde bir diğer sorun daha bulunmaktadır.

### **3.8.6. İlişkili Olunan Kamu Kuruluşları**

Köy muhtarlığının ilişkide bulunduğu kamu kuruluşları olarak Kaymakamlık, Nüfus Müdürlüğü, Köy Hizmetleri Müdürlüğü, Orman İşletme Müdürlüğü, Tarım Müdürlüğü, Milli Eğitim Müdürlüğü, Sağlık Müdürlüğü, Jandarma Teşkilatı, Kadastro Müdürlüğü ve Devlet Su İşleri Müdürlüğü sayılmıştır.

### **3.8.7. Üye Olunan Organizasyonlar**

Kisecik köylülerinin üye olduğu organizasyonlar, tercih sırasına göre Tarımsal Kalkınma Kooperatifi, Tarım Kredi Kooperatifi ve Ziraat Odası olarak belirtilmiştir.

### **3.8.8. Diğer Ekonomik ve Sosyal Hizmetler**

Kisecik köyünde 1 adet camii, 3 adet kahvehane, 1 adet fırın, 1 adet köy çeşmesi ve 2 adet bakkal bulunmaktadır. Buna karşın köyde köy kütüphanesi, PTT Teşkilatı, Jandarma Karakolu, köy odası, lokanta, değirmen, demirci, gazete satış yeri, çamaşırhane, petrol istasyonu ve hızar gibi diğer ekonomik ve sosyal alt yapı hizmetleri mevcut değildir.

### **3.9. Yayla ve Yaylacılık Faaliyetleri**

Kisecik köyünde sadece 1 aile, ekonomik amaçlı olarak göçebe hayvancılığına dayalı yaylacılık faaliyetlerinde bulunmaktadır. Bu aile 200 kıl keçisi ile birlikte yılın Mayıs ayı sonunda yaylaya çıkmakta ve yılın Eylül ayı sonunda yayladan geri dönmektedir. Bu ailenin çıktığı yayla, Çatak-Karagediği mevki olarak belirtilmiştir. Yaylaya çıkarken izledikleri güzergah, Çamlıyayla üzerindedir. Aynı yayla yerine civar köylerden çıkan aileler de bulunmaktadır. Yaylaya çıkan bu aile, yaylada hayvancılık dışında arıcılık, el sanatları, odun dışı orman ürünleri toplayıcılığı veya tarımsal ürün yetiştiriciliği gibi faaliyetlerde bulunmamaktadır.

Öte yandan Kisecik köyünden, sosyal amaçlı olarak yazın sıcağından kaçıp serinlemek için yaylalardaki sayfiye yerlerine çıkan aileler mevcut değildir.

### **3.10. Ormancılık Sektörü ile İlişkiler**

Kisecik köyü ormanlarının alanı, Orman Teşkilatının geçmişten bu yana yaptığı ağaçlandırmalar ile giderek artmaktadır. Köy çevresindeki ormanlarda eskiden bulunduğu söylenen ancak artık bulunmayan bitki türleri, alıç ve armuttur. Köylülerin orman kaynakları ile olan ilişkileri avlanmaya gitme, piknik yapmaya gitme, Orman Teşkilatında çalışma, orman içi ve kenarında tarlalara sahip olma, ormanda hayvan otlatma, yakacak odun temini, odun dışı orman ürünleri toplama ve yaylalardaki ormanlarda kalma şeklinde olmaktadır.

Buna karşılık Orman Teşkilatı tarafından, bugüne kadar ağaçlandırma, ot alma-çapa gibi bakım çalışmaları, damga-numarataj, ağaç kesimi, mesaha-ölçme işçiliği, ağaç sürütme, orman ürünleri taşıyıcılığı, böceklerle mücadele, orman yolu ve sanat yapısı inşaatı ile ağaç istifi konularında köylülere işler verilmiştir.

Kisecik köyünde ısınma amaçlı yakacak kaynağı olarak çoğunlukla ormandan kesilen odun kullanılır iken, özellikle tavukçuluk tesislerindeki ısıtma kaynağı olarak kömür kullanılmaktadır. Öte yandan yemek pişirme amaçlı yakacak kaynağı olarak her ne kadar tüpgaz kullanımı ağırlıklı olsa da, bunun yanında ormandan kesilen odundan da faydalanılmaktadır.

Köyde görüşme yapılan kişilere *“köyünüz çevresindeki ormanların sağladığı işlevler ile bu işlevleri yeterince yerine getirip getirmediğini belirtiniz”* şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre köy çevresindeki ormanlar yakacak ve yapacak odun sağlama, toprak erozyonunu önleme, bol, kaliteli ve sürekli su sağlama, oksijen üretimi ve iklim düzenlemesine katkı, sel, çığ ve heyelan olaylarını önleme, çevre kirliliğine mani olma, av ve yaban hayatına yaşama ortamı oluşturma, tatlı su balıkçılığına imkan verme, biyolojik çeşitliliğin korunması ve geliştirmesine katkıda bulunma, doğal güzellik ve manzara sağlama, piknik, eğlenme ve dinlenme kaynağı olma işlevlerini yeterince yerine

getirmektedir. Buna karşılık köydekiler, köy civarındaki ormanların her ne kadar odun dışı orman ürünleri sağlama, kum, taş, çakıl vb. madensel kaynaklar sağlama ve iş-gelir imkanları sağlama işlevlerini yerine getirdiğini düşünseler de, bu işlevleri yeterince yerine getiremediğini ifade etmektedirler. Bu soruyu takiben, “ormanların bu işlevlere göre planlanması yapılmalı mıdır?” şeklinde yöneltilen soruya ise, köydekiler evet yanıtını vermişlerdir.

Kisecik köyünde orman kaynakları ve ormancılık ile ilgili konularda yardıma ihtiyaç duyulduğunda öncelikle muhtar ve azalara danışılmakta, daha sonra Orman Teşkilatı personeline başvurulmaktadır. Köyde son on yılda orman suçları kapsamındaki orman yangını çıkarma, orman içine yerleşme ve usulsüz ağaç kesimi konularında 1'er kişiye suç zaptı tutulmuştur. Buna karşın ormanda izinsiz hayvan otlatma, orman açmacılığı, usulsüz avcılık ve ormandan izinsiz madensel kaynaklar çıkarmaya yönelik konularda köylülere herhangi bir suç zaptı düzenlenmemiştir. Öte yandan Orman Teşkilatı ile köylüler arasında önemli problemler olmadığı ve ilişkilerin iyi olduğu belirtilmiştir.

Kisecik köyünün orman köyü olması nedeni ile hayvancılığın gelişmemesi, yeterli tarım toprağının olmaması ve Orman Teşkilatından elde edilen gelirlerin düşüklüğü gibi konularda sıkıntılar yaşandığı dile getirilmiştir.

### **3.10.1. Bitkisel ve Hayvansal Kaynaklı Odun Dışı Orman Ürünleri Toplayıcılığı**

Kisecik köyündeki civar ormanlardan toplanan odun dışı orman ürünleri; yabani zeytin, “göbelen” adı verilen mantar ve salyangozdur.

Zeytin, yılın Ekim ve Kasım aylarında toplanmakta ve toplanan zeytinlerin yaklaşık yarısı satılmaktadır. Köydeki zeytin ağaçlarının sadece Topakbaş mevkiinde ve buranın güneş gören güney bakılarında yer aldığı belirtilmiştir. Zeytin toplanırken ağaç altına naylon örtü serilmekte, ulaşılabilen dallardaki zeytinler elle sıyrılarak ve ulaşılamayan dallardaki zeytinler ise sopayla çırpılarak yere düşürülmektedir. Köyde yıllık ortalama 50 ton kadar zeytin toplanmaktadır. Toplanan zeytinler traktörler ve kamyonlar ile köy

merkezine getirilmektedir. Burada yeşil zeytin ve yağlık zeytinler ayrılmaktadır. Yeşil zeytinler pazara götürülüp satılmaktadır. Yağlık zeytinler ise Tarsus ilçesindeki fabrikalara satılmaktadır. 2002 yılı itibariyle yeşil zeytin 1000000 TL/kg ve yağlık zeytinler ise 400000 TL/kg'dan pazarlanmıştır.

Göbelen mantarı ise yılın Mart ve Nisan aylarında toplanmaktadır. Toplanan mantarların büyük bir kısmı satışa sunulmaktadır. Köyde yıllık ortalama 500 kg mantar toplanmaktadır. Mantar, daha çok yağmur sonrası rutubetli havalarda çam ormanları altında bulunmaktadır. Görülen veya çam ibreleri altında aranarak bulunan mantarlar elle veya bıçakla kesilerek toplanır. Toplanan mantarlar poşete konularak köy merkezine getirilmekte ve burada Tarsus ilçesi ve Adana ilinden gelen yerel araçlara satılmaktadır. 2002 yılında mantarlar 10000000 TL/kg'dan satılmıştır.

Köyde toplanan bir diğer odun dışı orman ürünü olan salyangoz ise, yılın Nisan ve Mayıs aylarında toplanmakta ve tamamı satılmaktadır. Köyde yılda ortalama 5 ton kadar salyangoz toplanmaktadır. Salyangoz için yağmur sonrası ve rutubetli havalarda olmak üzere geceleri toplamaya çıkmaktadır. Bu odun dışı orman ürünü daha çok taşlık-kayalık alanlarda yoğun olarak görülmektedir. Aydınlatma aracı lüks ile geceleri toplanan salyangoz köy merkezine getirilmekte ve burada Tarsus ilçesinden gelen yerel araçlara pazarlanmaktadır. 2002 yılı itibariyle salyangozlar 500000 TL/kg'dan satılmıştır.

Kisecik köyü sınırları içerisine başka yerlerden odun dışı ürünleri toplama amacı ile gelenler bulunmamaktadır.

### **3.10.2. Avcılık**

Kisecik köyünde her ne kadar geçmişte keklik, tavşan, yaban keçisi ve vaşak bulunduğu söylene de, günümüzde aşırı ve usulsüz avcılık ile tarımsal ilaç-gübreler ve çevre kirliliği sonucunda bu hayvanlara artık rastlanmadığı belirtilmiştir. Bir yandan köy civarında yeterince avlanılacak hayvanın bulunamaması, diğer yandan köylülerin devletin avcılık konusundaki kurallarından çekinmesi sonucu köyde kara avcılığı

yaygın değildir. Halen köyde 15 kişinin kara avcılığı ile ilgilendiği ifade edilmiştir.

Köyde yılın her ayı sadece yaban domuzu avcılığı yapılmaktadır. Yaban domuzu avı, sürek avı yöntemi ile ormanlık alanlarda yapılmaktadır. Avlanan yaban domuzu sayısı, yılda ortalama 25 adet kadardır. Yaban domuzları avlandığı yerde bırakılmakta ve bunu köpek ve çakallar yemektir. Köy sınırları dahilinde başka yerlerden avlanma amacı ile gelenler bulunmamaktadır.

Köyde avcılık ile ilgili herhangi bir kuruluşa üye olan avcı mevcut değildir. Avcılık ile ilgilenenler yılda ortalama 11-15 defa ava çıkmaktadır. Bunlar ava çıkarken hafta içi, hafta sonu veya resmi tatil aramaksızın, ne zaman uygun zaman bulurlar ise o zaman avlanmaya gitmektedir. Ava çıktığında ortalama 6-10 saat kadar kalınmaktadır. Her ava gidişte 2002 yılı için ortalama 6000000-10000000 TL masraf yapılmaktadır. Köydeki avcılarının tamamının avlanma ruhsatı varken, avlanma kartı olan avcı bulunmamaktadır. Av köpeği ise avcılarının sadece % 5'inde vardır. Köyde avcılık ile ilgilenenlerde tüfek çeşidi olarak daha çok çifte bulunmakta iken, bunu tek kırma, otomatik ve süperpoze tüfekler izlemektedir. Köy avcıları, av suçları konusunda kısmen bilgi sahibidir.

Köyde av koruması konusunda Muhtarlık ve Orman Teşkilatı etkindir. Öte yandan avcılık ile ilgili herhangi bir sorunla karşılaşıldığında Muhtarlık, Orman Teşkilatı ve Jandarma Teşkilatı ile temasa geçilmektedir.

### **3.10.3. ORKÖY Kredileri**

Bugüne kadar ORKÖY tarafından Kisecik köyüne kredi sağlamada yardımcı olunmuştur. Bu kredilerin tamamı bireysel kredi iken, kooperatiflere ait krediler ile köy alt yapısına ait krediler kullanılmamıştır. ORKÖY'ün gelir arttırıcı ve gıda güvenliği sağlama amaçlı aile işletmelerine verilen projeye dayalı bireysel kredi uygulamaları kapsamında dam örtülüğü, süt koyuncululuğu, besi sığırcılığı ve motorlu testere kredileri sağlanmıştır.

Öte yandan Kisecik köyünde sulama suyu getirme, hayvancılık, seracılık, tavukçuluk ve halıcılık konularında ORKÖY tarafından kredi verilmesi gerektiği ifade edilmiştir.

#### **3.10.4. Rekreasyon**

Köy sınırlarına, yılın Temmuz, Ağustos ve Eylül aylarında yaklaşık 500 kişinin piknik, nehirde yüzmeye, manzara izleme ve kır yürüyüşleri amacıyla geldiği ifade edilmiştir. Bu kişilerin geldikleri yerler ise Tarsus ve Çamlıyayla ilçeleri ile Mersin ve Adana illeri ve civar köylerdir.

#### **3.11. Köyün En Önemli Sorunları**

Kisecik köyünde görüşme yapılan kişilere “köyünüzün en önemli temel sorunlarını, önem sırasına göre belirtiniz” şeklinde bir soru yöneltilmiştir. Alınan cevaplara göre, köyün en önemli sorunu sulama suyu için sulama sisteminin olmayışıdır. Bu sorunu, işsizlik izlemiştir. Nitekim köyde çalışabilecek durumda olmasına karşın, çalışamayan 50 erkek ve 20 bayanın olduğu belirtilmiştir. Bu sorunları topraksızlık, sosyal güvenliğin olmayışı ve sağlık hizmetlerinin yetersizliği konuları takip etmiştir. Ayrıca köyde kanalizasyon ve kadastro-mülkiyet sorunlarının da bulunduğu vurgulanmıştır.

##### **3.11.1. Çevre Sorunları**

Kisecik köyünde çevre sorunları kapsamında hayvan türlerinin yok olması ve su kirliliği önem taşımaktadır. Hayvan türlerinin yok olmasının nedeni, daha evvel belirttiği üzere, tarımsal ilaç ve gübreler ile aşırı ve usulsüz avcılıktır. Ayrıca köyde görülen hastalıkların su kirliliği ile yakın ilişkisi bulunmaktadır. Buna karşın ormansızlaşma, hava kirliliği, toprak erozyonu, toprak çoraklaşması, gürültü kirliliği, kimyasal, evsel veya tıbbi atık gibi çevre sorunlarının ise bulunmadığı belirtilmiştir.

## SONUÇLAR

Kisecik köyü, Mersin ili Çamlıyayla ilçesine bağlı orman içi yerleşim olan bir dağ köyüdür. Köyün hane sayısı 117 adettir. Köyde boş mesken bulunmamaktadır. Ortalama hane büyüklüğü köyde 2,1 kişidir.

D.İ.E. kayıtlarına göre 1970 yılında 197 kişi olan köy nüfusu, 1997 yılında %26,40'lık bir artışla 249 kişiye yükselmiştir. Son on yıl içerisinde köyden 10 aile Tarsus ilçesi ve Mersin İl merkezine göç etmiştir.

Köyde en etkili kişiler köy muhtarı ve azalarıdır. Ayrıca kooperatif başkanı, köy imamı ve yaşlılar yanında, Buladan Orman İşletme Şefi de köy işlerinde danışılan kişilerdir.

Köyün halen komşu köy olan Boztepe köyü ile sınır anlaşmazlığı problemi bulunmaktadır.

Köyün gelir kaynakları, önem sırasına derecesine göre meyvecilik, orman işçiliği, tavukçuluk, zeytincilik, başkasının tarlasında işçilik ve serbest ticaret olarak sıralanmaktadır.

Köyde 200 dekar bahçe (bağ, şeftali, kiraz, Trabzon hurması) ve 20 dekar sebze (domates) arazisi bulunurken, geri kalan köy arazisi tarlalardan (buğday, arpa) meydana gelmektedir. Köylüler daha çok parçalı tarım arazilerine sahiptir.

Köydeki hayvanlar yiyecek ihtiyaçlarını daha çok sanayi yemleri ve samandan gidermektedir. Ancak köyde son zamanlarda 10 aile adi fiğ ile yem bitkisi ekimine de başlamıştır.

Köyde sulama sistemine ait alt yapı bulunmaması nedeniyle henüz yeterli sulama suyu bulunmamaktadır.

Kisecik köylüleri resmi iş ve alışveriş için genel olarak Çamlıyayla ilçesi ile ilişkide bulunmaktadır. Buraya ulaşım daha çok özel minibüsler ile gerçekleştirilmektedir.

Köyün yaklaşık 80 hanesinde telefon ve televizyon bulunmaktadır. Köyün her hanesinde elektrik ve su şebekesi mevcuttur. Ancak kanalizasyon alt yapısı bulunmamaktadır.

Köyde herhangi bir okul bulunmamaktadır. Köydeki temel eğitim öğrencileri taşınmalı eğitim sistemi ile Çamlıyayla ilçesindeki ilköğretim okuluna götürüp getirilmektedir. Öte yandan köyde sağlık evi veya sağlık ocağı da bulunmamaktadır.

Köyde köyün kalkındırılmasını sağlamak amacıyla kurulmuş olan Tarımsal Kalkınma Kooperatifi bulunmaktadır. Bu kooperatif ormancılık ile ilgili çalışmalar yapmaktadır.

Köylülerin orman teşkilatı ile ilişkileri olumludur. Köylüler avlanmaya gitme, piknik yapma, ormancılık işlerinde çalışma, orman içi ve kenarında tarlalara sahip olma, ormanda hayvan otlatma, yakacak odun temini, odun dışı orman ürünleri toplayıcılığı ve yaylalardaki ormanlarda kalma şeklinde orman kaynakları ile ilişkide bulunmaktadır.

Köyün civarındaki ormanlarda zeytin, mantar ve salyangoz gibi odun dışı orman ürünleri toplayıcılığı gerçekleştirilmektedir.

Köylülerin yılın her ayında olmak üzere sadece yaban domuzu avcılığı yapmaktadır.

Köyde bugüne kadar dam örtülüğü, süt koyuncululuğu, besi sığırcılığı ve motorlu testere konularında olmak üzere ORKÖY tarafından projeye dayalı bireysel kredi uygulamaları gerçekleştirilmiştir.

Köy dahilinde yılın yaz aylarında civar ilçe ve illerden piknik, nehirde yüzme, manzara izleme ve kır yürüyüşü amacıyla gelenler bulunmaktadır.

Köyün en önemli sorunları, önem sırasına göre sulama sisteminin olmayışı, işsizlik, topraksızlık, sosyal güvenliğin olmayışı, sağlık hizmetlerinin yetersizliği kanalizasyon alt yapısının olmayışı ve kadaströ-mülkiyet sorunlarıdır.

## YARARLANILAN KAYNAKLAR

**D.İ.E., 1973:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 25.10.1970.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:672, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.İ.E., 1977:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 26.10.1970.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:813, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.İ.E., 1981:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 12.10.1980.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:954, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.İ.E., 1986:** *Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş, 20.10.1985.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.İ.E., 1991:** *1990 Genel Nüfus Sayımı, İdari Bölünüş.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:1457, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.İ.E., 1999:** *1997 Genel Nüfus Tespiti, İdari Bölünüş.* T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü, Yayın No:2281, Devlet İstatistik Enstitüsü Matbaası, Ankara.

**D.P.T., 1989:** *Türk Aile Yapısı. 5. Beş Yıllık Kalkınma Planı, Ön İhtisas Komisyonu Raporu,* Ankara.

**D.P.T., 2001:** *Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı, Ormancılık Özel İhtisas Komisyonu Raporu.* DPT Yayın No: 2531, ÖİK Yayın No: 547, ISBN: 975-19-2555-X, 539 sayfa, Ankara.